Mathematik 10 Abels




@ Kopfubung

Potenzen mit naturlichen Exponenten
Potenzen mit ganzzahligen Exponenten
Zehnerpotenzen

Potenzgesetze

n-te Wurzel

Potenzen mit rationale Exponenten
Wurzelgesetze

Potenzfunktionen: f(x) = x™




Gemischte Ubungen



Fun48,49 — Gruppe 1

Lohreibe alle Produkte als Potenzen und die Potenzen als Produkte. Berechne.

a) 2:.2.2.2 h) 43 ¢) —3)° d) (-1,5)-{-1,5):(—1,5)-{—1.,5)
G )

e) 03.03.03 f) o322 g (3 hy a* fara=5;-08; % |3

Schreibe in wissenschaftlicher Schreibweise,

a) 11500 bl 14 Milliarden ¢l 27,1 Billiarden d] 1218 Milliarden

e 0,0008 f} 0,0000015 g} 0,00308 h) 0000000000123

Schreibe ohne Zehnerpotenz.

a) 0.001-10° by 2-108 ¢) 0,91.10'2 d 1,12-10°

e 1,2.1072 fy 39.107* g 2-1073 h) 63.107°



Fun48,49 — Gruppe 2

Berechne ohne Taschenrechner,

a) 47.475 b) 473.573 c) 57%.573 d) (732

&) 152:32 f) 02¢.0,14 a9 (U3 h) (0,1-3)3
3 ;1.3 —2y71

) 5 -l j 20273 K 2173:7-3 D {-37)

Berechne ohne Taschenrechner,

a) V= b) V125 ¢) V32 d Y1255

e) V81’ f) Vea® g) 30,00001 SREE

) V256 ) V1967 k) ¥10000000000 1) V0,125

Lése die Gleichungen.

a) x2=9 b) x3=27 c) x}-125=0 d) x3=-8

e) x°=1024 f) 2x%=20000 g) x2=3 h) x'®=-1000



Fun48,49 — Gruppe 3

8. Vereinfache. Gib an, welches Potenzgesetz du verwendest.

a) 3°-9 b) 121.22 c) (5793 d) 273:32
2.3% 1,4 3. x6 (2a) - (2a)
¢ & f) 5 -57 9) 5 h) =25
9. Vereinfache mithilfe von Potenzgesetzen.
a) b3.b° b) x7:x3 ) V3%:y d) b3
2
e) a%25. a1 f) fal)-2 g) u3.v§? h) 2.{y%3

10. Berechne ohne Taschenrechner. L L
a) 75:73 b) 0,12-0,1-5 ¢) 205:805 d) 93.33 g) 84.24

3,0y 13)° : _ :
f) 0013:(5 @) 2°:2! h) ((E)] i} (0,17 j) 16%:83



Fun48,49 — Gruppe 4

11. Schreibe die Wurzel als Potenz und vereinfache, falls maglich.

a) Va2 b) ¥n? ) Nixy)2 d) 32 ) Viutv)®

4-15

12. Erstelle eine Wertetabelle und zeichne den Graphen der Funktion. Beschreibe sein

Symmetrie- und sein Monotonieverhalten.
a) f{x)=x* b) f(x)=x* Q) f{x)=x"2 d) f{x)=x"3

13. Ordne die abgebildeten Graphen den
Funktionsgleichungen zu. Zwei Graphen
bleiben dbrig.
f{x)=x* fy{x)=x
fy(x) = x3 falx)=x"6
fs(x) = x folx) = xS




\g

Fun48,49

Priife dein neues Fundament (5. 48/49)
5.48, 1.

a)2#=16 bl4-4 . 4=64
€) (=3) - [=3) =3} [=3)- (=3) = =243

d) (=1,5)% = 5,0625 €] 0,37 =0,027
n |-1,‘=| j2.2.2.220 64
\Zl =78 ELh A i

h)5:5-5:5 =625
(-0,8)-(-0,8) - (-0.8)-(-0,8) = 0,4096;
1111 1 j o4y 4 4 4 258
vees=we -1 -3) (-3)- -3 =%

5.48,2,

a) vier Lacher b) 1024 Lacher

€) n Faltschritte; Anzahl der Locher 2

d) nach acht Faltschritten, denn 27 = 128; 2% = 256;
27 =128 < 200 < 256 = 2%

€) nach zwei Faltschritten: 16 Lischer; 4. 27
nach drei Faltschritten: 32 Lécher; 4. 2°

nach n Faltschritten: Anzahl der Licher Aln) =4 - 27

5.48, 3.

a) 1,15-10*

b) 14000000000 = 1,4 - 10

€) 37 100000000000 = 2,71 - 10"
d) 121 800000000 = 1,218 - 10"

e) &. 104 ) 1,5.10%

g) 3,08-10°2 h)1,23.10"°

$.48,4.

a) 1000000 b) 200000000 <€) 910000000000

d) 1120 &) 0,012 ) 0,00039

g) 0,002 hj 0,000006 3

5.48, 5.

a2l 47=16 b} {4502 = 207 = g
7o |

CJS"—?MB d7 IE'_II'.'vﬁ-l-Q

€)15:3F=52=25 ) 0,02% = 0,000000 16

Q}[HE#E h) 0,1 -% = 1000000 000
" 3

¥ (53) =ri D 2Feg

K(21:7)2=32= B (-2 =4

5.48, 6.

a) bl s o2

d) nicht definiert el9 f) 64

g) o1 hi1 i) 4

i o14 k) 100 )05

5.48,7.

a) =3 ==3 bjx=3

€ x=5 dix==2

e x=4 f) %, =100; %, = =100

gl¥ =3x==3 h) nicht definiert

5.48, 8.
a)3F-31=37 by 11222 =(11-2P = 22*

€ 512 d)(3-9:3?=3".6%:3"=3
o3 052
gll(x=0) h)1(a=0)
5.48,9.
a) b* b} % di=y' d b
ela s 2% b2
5.49, 10
a) 49 b) 1000 05 di3
€2 flioon g h) 25
i) 100 K]
549,11,
a) af b)n o) eyl
d) 2304 ) ut -2
549,12
a), b)
R L::
THI=R & MEE
£
IRV
ol—8 412012 & 10
i

Der blaue Graph ist achsensymmetrisch zur y-Achse,
fallt filr % = 0 und steigt firx = 0.

Der schwarze Graph ist punktsymmetrisch zum
Ursprung und steigt auf dem gesamten Definitions-
[

c).d)

=l
PR 1 4
o
i
L

8
x

;J:LJ;JJ;

Der blaue Graph ist achsensymmetrisch zur y-Achse,
steigt fiir x < 0 und Fallt fiir x = 0.

Der schwarze Graph ist punktsymmetrisch zum
Ursprung und fillt auf dem gesamten Definitions-
[

Beide Funktionen sind fiir x = 0 nicht definiert.

5.49, 13,

f;: durkelrat 1
f,: heliret @

Iy sehvwarz (3
I blau (3

f,: lila

fg: gridn (2

5.49,14.

&) t="144=4905fm;
t=2a=196m;
I=5%s=1226m;
t=604%5=17700m

Bls=100mt=45%
§=150m:t=55%
s=2150mi=71%
§=300m:t=T78%

Wiederholungsaufgaben [5. 49)

5.40,1.
&) anliprogonional
bi. ), d) weder proportional nach antiproportional

5.49,2.

&) Komstruktion nach Kongrenrsats sws

b)a=308em; [ = 53,17 y = BED" [jeweils gamassen)
A=62em?

5.49,3.

a) ¥, =3.41;5,=059
b keine Nullstellen
€l ¥, =3 %;=-1

5.49, 4.
Der Hihenunterschied betrigt ungefhr 0,42 ke

549, 5
Direieck ABC - nachi rechtwinkliq
{Umkehrung varm Satz des Pythagoras gilt nicht)
Dirieck DEF - rechtwinklig (Satz des Thales)
Dreieck GHI - rechbwinklig
(Umkehrung vorm Satz des Pythagoras gilt)



Hausaufgabe

Fun4g,49

Schreibe alle Produkte als Potenzen und die Potenzen als Produldte. Berechne.

1.

10.

a) 2.2.2.2 b) 43 ) -3)°
1]
¢) 03.03-03 ) 3333 g 3)

Schreibe in wissenschaftlicher Schreibweise,

a) 11500 b) 14 Milliarden ¢) 27,1 Billiarden
el 0,0008 f) 0,0000015 g) 0,00308
Schreibe ohne Zehnerpotenz.
a) 0,001-10° b) 2.-10% <) 0,91.10"
e 1,2:10°? fy 39.10°* q) 2.10°%
Vereinfache. Gib an, welches Potenzgesetz du verwendest.
a) 35-9 b) 121.22 c) (5793

2-3 14 3.6
) &3 f) (E] +52 ) xx9x
Vereinfache mithilfe von Potenzgesetzen.
a) b3-b° b) x7:x3 c) \13_0:}!

2
e) a0%.a¢ f) fal2 g) u3.vs*
Berechne ohne Taschenrechner. .
a) 75:73 b) 0,12-0,1°5  ¢) 205:80%5 d) 93.33
e =3 113 2

f) 0,013:1L " g) 20:2' h (2)7) i) (0,17

d) (-1,5)-{-1.5) - (-1,5)-{-1,5)
h) a* fira=5;-08; 3|3

d) 1218 Milliarden
h) 0,000000000123

d 1,12.103
h) 63.10°%

d) 273:32
h) (2a)5 - (2a)’

4a?

d) b3

h) 2-(y%?
o) 8%-2_‘11
j) 163:83

Berechne ohne Taschenrechner.

a) 47-475 b) 473.573 ) 57*.573 d) (772

e) 152:32 f) 02*.0,1% 9 @ h) (0,1-3)°
3 1,3 -1

) 4 RS 0 217:7 » (-27)

Berechne ohne Taschenrechner,

a) V= b) Y125 V32 d) V=125

e) V812 f) Vea® g) ¥0,00001 h VT

i) V256 i) V1967 k) ¥170000000000 1) ¥0,125

7. Lése die Gleichungen,
a) x2=9 b) x*=27 ) x}-125=0 d) x¥*=-8
e) x5=1024 f) 2x2=20000 g) x2=} h) x'®=-1000

12.

13.

. Schreibe die Wurzel als Potenz und vereinfache, falls méglich.

5 10
d) Y35

a) Va? b) ¥n? ) Yoxy)? &) Vuv)®

Erstelle eine Wertetabelle und zeichne den Graphen der Funktion. Beschreibe sein
Symmetrie- und sein Monotonieverhalten.
a) fx)=x* b) fix)=x3 Q) fix)=x2

d) fix)=x"3

Ordne die abgebildeten Graphen den
Funktionsgleichungen zu. Zwei Graphen
bleiben dibrig.
fi{x) = x*

fy(x) = x3
f5(x) = x8
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